Теория самоорганизации как единство систем и синергетического подхода
Самоорганизация — фундаментальное понятие синергетики, означающее упорядочивание, т. е. переход от хаоса к структурированному состоянию, происходящее спонтан​но в открытых нелинейных системах. Именно свойства открытости и нелинейности являются причиной этого процесса. Открытость — это свойство систем, проявляю​щееся в их способности к обмену веществом, энергией и информацией с окружающей средой, а нелинейность — многовариантность путей эволюции. Математически нелинейность проявляется в наличии в системе уравнений величин в степенях выше первой либо в зависимости коэффициентов от свойств среды.

Процесс, альтернативный самоорганизации — авто дезор​ганизация, или диссипация. Диссипация — это процесс рассеяния энергии, ее превращение в менее организован​ные формы — в конечном счете в тепло. Эти процессы диструкции могут иметь разную форму: диффузия, вязкость, трение, теплопроводность и т. д. Самоорганизация может вести к переходу системы в ус​тойчивое состояние — аттрактор (attrahere на латыни означает притяжение). Отличительное свойство состоя​ния аттрактора состоит в том, что оно как бы притягива​ет к себе все прочие траектории эволюции системы, оп​ределяемые различными начальными условиями. Если система попадает в конус аттрактора, она неизбежно эволюционирует к этому состоянию, а все прочие про​межуточные состояния автоматически диссипируют, затухают. 

Отличительные свойства мира, подчиняющегося нели​нейным закономерностям.

1. Необратимость эволюционных процессов. Барьер, который препятствует стреле времени обратить свой вектор в противоположную сторону, образу​ют нелинейные процессы.

2. Бифуркационный характер эволюции. Принципиальная отличительная особенность развития нели​нейных систем — чередование периодов относитель​но монотонного самодвижения в режиме аттракции и зон бифуркации, где система утрачивает устойчивость по отношению к малым возмущениям.
В результате за зоной бифуркации открывается целый спектр альтернативных эволюционных сценариев. Это означает переход от жесткого лапласовского принципа детерминизма к бифуркаци​онному вероятностному принципу причинноследственных связей.
3. Динамизм структуры саморазвивающихся систем. Существует два типа кризисов эволюционирующей системы — структурный и системный. В слу​чае первого после зоны бифуркации она может со​хранить устойчивость за счет перестройки своей структуры, во втором случае она переходит на качественно новый уровень.
4. Новое понимание будущего. К зоне бифуркации примыкает спектр альтернативных виртуальных сценариев эволюции. И, следовательно, паттерны грядущего существуют уже сегодня, будущее ока​зывает влияние на текущий процесс — этот вывод полностью противоречит классике. 
Нелинейная наука ведет к эволюционной синергетической парадигме. Принятие этой парадигмы озна​чает, во-первых, отказ от базовых постулатов традици​онной науки:

· от принципов существования абсолютно дос​товерной истины и абсолютно-достоверного знания;  
· от принципа классической причинности

· от редукционизма;

· от концепции линейности;

· от гипотезы апостериорности, т. е. приобрете​ния знаний исключительно на основе прошлого опыта.

Во-вторых, это принятие синергетических принци​пов конструирования картины мира:
1. Принцип становления: главная форма бытия — не покой, а движение, становление. Эволюционный процесс имеет два полюса: хаос и порядок, декон​струкция.
2. Принцип сложности: возможность обобщения, ус​ложнения структуры системы в процессе эволюции. 

3. Принцип виртуальности будущего: наличие спек​тра альтернативных паттернов в постбифуркационном пространстве-времени.

4. Принцип подчинения: минимальное количество ключевых параметров, регулирующих процесс происхождения бифуркации.
5. Фундаментальная роль случайностей в зоне бифуркации.
6. Принцип фрактальности: главное в становлении не элементы, а целостная структура

7. Принцип темпоральности: суперпозиция различных темпоритмов элементов системы.

8. Принцип дополнительности: возможность моделирования эволюции системы с помощью нескольких параллельных теоретических подходов.
Наш мир, всё, что доступно в нём наблюдению. претерпевают  непрерывные изменения – мы  наблюдаем  его  непрекращающуюся  эволюцию. Все  подобные изменения происходят за  счёт  сил  внутреннего  взаимодействия,  во  всяком случае, никаких внешних по отношению к нему сил мы не  наблюдаем. Согласно принципу Бора, существующим мы имеем право считать лишь то, что наблюдаемо или может быть сделано таковым. Следовательно, подобных сил  не  существует.

Т.о.,  всё,  что  происходит  вокруг  нас,  мы   можем   считать   процессом самоорганизации, т.е. процессом, идущим за счёт  внутренних  стимулов,  не требующих вмешательства внешних факторов, не принадлежащих системе. К  числу таких процессов относится также и становление и действие Разума,  ибо  он родился в системе в результате её эволюции.

Итак, весь процесс эволюции системы – процесс самоорганизации. Мир всё время меняется. Мы не можем утверждать, что процесс   самоорганизации направлен на достижение состояния равновесия (под  которым  понимается абсолютный хаос), у нас нет для этого опытных  оснований, гораздо больше данных для утверждения обратного – мир  непрерывно развивается, и в этом изменении просматривается определённая   направленность, отличная от стремления к равновесию.

Для описания основ процесса самоорганизации удобно  (хотя  и  заведомо недостаточно) использовать терминологию дарвиновской триады: наследственность, изменчивость, отбор, придав этим понятиям более  широкий смысл.

Изменчивость в этом более широком смысле – это вечно  присутствующие факторы случайности и неопределённости. Без  предположения о непрерывно действующих случайных факторах,    постоянная эволюция системы, сопровождающаяся появлением новых качественных  особенностей,  по-видимому, невозможна.

Что касается термина “наследственность”, то он означает лишь то,  что настоящее и будущее любой системы в мире зависит от его прошлого.  Степень зависимости той или иной системы от прошлого может быть любой.  Эту  степень зависимости условимся называть памятью системы. Во вполне  детерминированных системах прошлое однозначно определяет будущее (возможно и  обратное  –  по настоящему  определить  прошлое). Такие  системы – системы с бесконечной памятью (абсолютной  наследственностью). Это абстракция, но она хорошо интерпретирует некоторые процессы в неживом мире  –  например, то движение планет, которое мы наблюдаем  (конечно,  лишь  на  некотором, конечном, правда очень большом, интервале времени.

“Память  системы”  в  реальных  системах  в  том  смысле,  как  мы  её определили, чаще всего оказывается ограниченной: и бесконечная память  и  её отсутствие – лишь абстракции, которые удобны для интерпретации.  Примером системы, лишённой памяти, является развитое турбулентное движение.

Понятие  “принципов  отбора”  является  самым  трудным  среди  понятий

дарвиновской триады. Процессы самоорганизации   следуют   определённым правилам, законам. Это утверждение – некое эмпирическое обобщение, вопрос  о происхождении этих правил лежит вне рационализма, как и  вопрос  о  рождении Вселенной.

К числу таких законов относятся прежде всего законы сохранения  и  2-е начало  термодинамики  (да  и  другие  законы  тоже).  Т.о.,  среди  мыслимо допустимых процессов в неживой природе существуют (наблюдаемы, или  доступны наблюдению) лишь определённые классы движений,  подчиняющиеся определённым правилам. Подобные же правила существуют  в  природе  и  обществе.  Вот  эти правила и называют принципами отбора. Иными словами, принципы отбора  -  это те же самые законы физики, химии, биологии, законы общественного развития, которые из мыслимо  допустимых  движений  “отбирают”  те,  которые  мы   и наблюдаем.

Итак, Вселенная - непрерывно эволюционирующий объект (как и любые его составляющие). Но внутренние стимулы  и  возможности развития  Вселенной, определяющие процессы самоорганизации, ограничены   реальными   рамками, берегами допустимых эволюционных каналов.

Язык дарвиновской  триады при таком расширении  смысла  чрезвычайно универсален. С его помощью  можно  описать  широкий  круг  явлений,  описать качественный характер происходящего. Но и его  возможности  ограничены,  его необходимо расширять, наполнять новыми понятиями.

В  первую  очередь  целесообразно  ввести  понятие  механизмов,   т.е. совокупности  правил и интерпретаций, описывающих характер протекания процессов или их классов, выделяя в  качестве  самостоятельных  понятий  те или  иные  явления,  которые будем относить к основам языка. Эти интерпретации, опираясь на те или иные понятия триады, не  заменяют их,  но обогащают первоначальный смысл и, как следствие, словарный запас языка.

Явление бифуркации типично для большинства процессов, развивающихся во времени. Момент бифуркации – некая абстракция, как и полная  потеря  памяти. Бифуркация – тоже процесс, протяжённый во времени, но длящийся весьма  малый его  интервал,  в  течение  которого  происходит  качественная   перестройка свойств системы, и определяющее значение в  характере  дальнейшего  развития имеют случайные факторы. В этих условиях память системы  резко  уменьшается. Процессы  бифуркации  мы  наблюдаем  и  в  развитии  живого  вещества  и   в общественной жизни. Революционные процессы – типичные процессы бифуркации  – ни  в  одной   революции   никому   не   удавалось   предсказать   характера постреволюционного развития.

Сказанное выше  позволяет  дать  следующую,  достаточно  универсальную схему  эволюционного  процесса.  На  начальном  этапе  эволюции   происходит медленное  развитие  свойств  системы.  Этот   процесс   более   или   менее предсказуем.  В  какой–то   момент   или   внешнее   воздействие   достигает критического значения, или происходит кумуляция внутренних  сил  (или  то  и другое вместе). При этом параметры системы начинают быстро изменятся,  ранее стабильное  состояние  резко  снижает  уровень  стабильности,  и   возникает возможность разных путей  развития.  В  этой  ситуации  даже  незначительное воздействие может перевести эволюционный процесс на новые  рельсы,  развитие потом пойдёт по совсем другой линии.  Наступит  новый  “спокойный  участок”, который  в  какой-то  момент  опять  может   смениться   новым   процессом бифуркации.

Бифуркационный механизм играет важнейшую роль в общей  эволюционной схеме. Именно он  является  источником  роста  разнообразия  различных форм организации материи, а следовательно, и непрерывно  возрастающей  сложности её организации. Кроме того из-за вероятностного  характера  бифуркационного процесса, эволюция не может иметь обратного  хода,  точнее,  вероятность обратного хода эволюции стремится к нулю, а это имеет отношение к другому фундаментальному факту – отсутствие обратимости не  только  эволюции,  но  и времени.  В  этом  проявляется  общая  направленность  общего  эволюционного процесса.

Итак,  есть некоторая,  достаточно  общую  схему  процессов самоорганизации, в общих чертах справедливую как для  неживой  материи,  так для живого вещества и общества. Несмотря на общность,  эта  схема  позволила выявить такую особенность эволюционных процессов, как их  направленность.  В своей массе они идут в сторону  усложнения  организации  Вселенной  и  роста разнообразия организационных форм. Дарвин писал, что  это  имеет  место  для живого  мира.  Как  мы  видим,   это   справедливо   для   любых   процессов самоорганизации, в том числе и для Вселенной в целом.

В процессе самоорганизации происходит непрерывное разрушение старых  и возникновение новых структур, новых форм организации  материи,  обладающих новыми свойствами. Причём  это  качественно  не  те  же  самые образования, отличающиеся только геометрическими   размерами, формой или другими физическими особенностями. Во Вселенной  возникают  уникальные образования, непрерывно возникают новые перестройки (бифуркации), в результате которых рождаются качественно новые структуры, не имевшие до сих пор аналогов. Они обладаю новыми неповторимыми свойствами. 
Процессы объединения элементов  идут  непрерывно  и  на  всех  уровнях организации материального мира – в неживой и живой природе, и в обществе. Этот процесс универсален – тенденция к кооперативности  пронизывает  все этажи мироздания. Поэтому имеет право на существование гипотеза о том, что процесс возникновения новых форм организации материи определяется столь же фундаментальными законами, как и законы  сохранения, и которые в общем случае не сводятся к анализу простых  взаимодействий,  существующих  среди элементов  рождающейся системы.  Механизмы, которые определяются этими законами, назовём “механизмами сборки”.

В результате действия механизмов сборки возникают  новые  образования, обладающие  новыми  свойствами.  В  некоторых  случаях  эти  свойства  можно предугадать,  опираясь  на  свойства  элементов  этих  систем   и,   иногда, некоторые другие соображения, например,  т.н.  принцип  минимума  диссипации энергии. Однако так бывает далеко не всегда.

Простейший пример этому – вода. Она обладает аномальной  зависимостью плотности от температуры, и это свойство мы не  можем  вывести  из  свойств атомов (или молекулярных свойств) водорода и кислорода,  которые  более  или менее известны. Таким примерам нет числа,  особенно  когда  мы  переходим  в сферу живого вещества  и  общественных  отношений. Феномен жизни, видимо, невозможно свести к физико-химическому взаимодействию составляющих элементов живого организма. Свойства Разума, вероятнее всего, несводимы к свойствам нейронов, из  которых  состоит  мозг. Объяснить  поведение толпы свойствами входящих в неё людей – тоже практически невозможно.
